

0:15、3:7,北京两支小学生队连续惨败于俄罗斯一支小学生队引起一片哗然

起跑线上,我们已经输了几个球

□据《现代快报》

前两天,北京小学生足球队连续惨败给俄罗斯伊尔库茨克州少年迪纳摩足球队,而且净输19个球,引起外界广泛关注。事实上,俄罗斯的这支少年队已经相当礼让了,中国小学生队不仅“以大打小”,而且比赛时间也不长,但就是在这样的情况下,“惨剧”还是发生了。

这一幕让所有人汗颜,前国脚郝海东表示,中国的孩子太娇生惯养。针对这一现象,记者采访了南京市足协秘书长牛勇,他表示这只是个案:“如果南京小学生队和他们打,胜负还很难预料。”

核心提示

【现场】

以大打小竟然被进了15个球

10月24日,俄罗斯伊尔库茨克州少年迪纳摩足球队以15:0战胜了北京地坛小学队,25日他们又以7:3击败了北京小学比赛冠军队南湖东园小学越野队。两场比赛,俄罗斯的这支少年队一共打进了22个球,净胜19球!

据地坛小学的杨校长介绍,俄罗斯的小球员均为“00后”,而地坛小学球员是三、四、五、六年级的混编球队,队员不仅年龄普遍比对手大,身高也比对手高出许多,可谓以大打小。可是在这场40分钟的比赛,俄罗斯的这支少年队还是以15:0狂胜。

25日,俄罗斯的这支少年队遭遇了一个“强劲”的对手——北京市小学足球冠军队南湖东园小学越野队。该队主帅蔡伟表示,他们曾经赢了北京地坛小学队30多个球。

【分析】

跑不动因为娇生惯养的太多

为什么中国小学生队会惨败?25日,一直对中国青少年足球工作忧心忡忡的前国脚郝海东在微博上发表了自己的看法:“他们也是中国足球的未来,不怨孩子们。想想大人都干了些什么,他们只会骂,只会埋怨别人,想没想过自己都干了些什么?”

对于网友提出的“中国小学生块儿头比俄罗斯的大很多”,郝海东回复道:“那不叫块儿头,那叫胖,我们现在的孩子除了胖子,就是眼镜,娇生惯养的太多,家长追求的就是考试成绩。没有健康的身体、健全的人格,考上再好的大学有什么用,毕业后一样没工作。”

事实上,正如郝海东所说,因为娇生惯养,小学生的身体素质也不怎么样,北京地坛小学的小学生在比赛时20

【焦点】

南京队和他们比赛胜负难料

两场比赛,北京的小足球队连续大比分输给俄罗斯的一支少年队,令外界一片哗然,就连南京市足协秘书长牛勇也感慨不已。25日晚,记者拨通了牛勇的电话,让他谈一谈南京的校园足球。

牛勇告诉记者,南京因为得益于亚洲足球展望计划,所以早在2007年,南京的校园足球已经形成了一定的规模。“南京30所小学、16所中学都在参加我们组织的联赛,大家相互竞争,校园足球开展得还是不错的。”牛勇说。事实上,按照亚洲足球展望计划,目前,南京有12所小学和3所中学被列为男足重点学校,女足重点学校也有4所小学、2所中学。南京已经为省女足少年队贡献了多名人才,与此同时,在上届全运会上,有6名男球员参加了比赛。

俄罗斯的这支少年队曾获2011年西伯利亚联邦区冠军,双方正好是处于同一级别的。东园小学队中的大部分球员都是2000年或2001年出生的,有4个是2002年出生的,双方在年龄上也处于同一水平线。不过,比赛一开始,中国小学生的劣势就显现出来。双方的球员身高差不多,但俄方小球员的技术更加细腻,仅仅上半场,对手就取得了4:0的领先。下半场比赛,东园小学队加强了进攻,但仍以3:7落败。

赛后,蔡伟承认对手的实力确实强:“他们的能力确实很好!”面对3:7惨败的结果,蔡伟表示:“我们在力量上不如对手,而且这场比赛受到了很多媒体的关注,孩子们显得很紧张。另外,这场比赛我们的运气也不好,希望找时间双方再踢一场。”

分钟后就几乎跑不动了。对此,一位小学体育老师告诉记者:“相比我上小学时,现在体育课的达标标准也低了不少。一项400米的耐力训练,不少学生都是跑一圈,走一圈,我们也不敢逼着学生跑,万一出个什么事,回家学生一告诉家长,家长会闹。现在的孩子都是独生子女,一出事家长就会来学校闹,涉及的老师也会被扣奖金。”

当然,造成学生身体素质下降还有一个重要原因,那就是小学体育课沦为摆设。现场目睹了北京小学队0:15惨败的京华时报图片部副总监张斌表示:“现在小学体育课基本上以不出事故为宗旨,取消了铅球、双杠、跳箱等科目。观赛的老师、学生表情都很沮丧。校长自嘲说,应该把学校的楼给拆了,换成平房,这样就不会因上下楼摔伤了!”

说起校园足球如何选材,牛勇介绍了南京的经验,大约有两种模式:“首先,我们会看小学生自己的兴趣,兴趣是最好的老师,从有兴趣的学生当中挑选精英;其次,我们会尽量挑选一些成绩中等的学生,参与到足球运动中来,当然,我们也和学生们说了,参与足球也是一种锻炼,就算将来未必专业从事足球,对自身的健康发展也是有好处的,这一点也得到了家长们的大力支持。”

在校园足球如火如荼开展的同时,南京也一直在与国外的球队进行着一些交流比赛,牛勇说:“因为南京与日本爱知县是友好城市,所以我们也曾有过互访交流,举行足球比赛,结果是互有胜负,谁也没占上风。”在他看来,输15个球有些多了,尽管南京队没有与俄罗斯的这支少年队踢过,但是牛勇相信,真正较量一番,结果很难预料。

延伸阅读

中国校园足球在行动

□据 新华社

自《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》2009年颁布以来,全国青少年校园足球活动已在48个国家活动城市全面展开,截至今年7月,全国校园足球的注册人数为55524名。全国青少年校园足球工作领导小组办公室副主任陆煜说:“我们计划到2014年,校园足球县级以上城市达到400个,注册球员人数达到56万。56万将比日本现在的青少年足球注册人数还要多6万。从目前的发展趋势来看,这个目标不是遥不可及的,我认为很有可能实现的。”

前景很美好,当然其中也存在诸多困难,如校园足球工作人员严重不足、足球教师短缺、学生出路问题亟待解决、足球教师的编制和待遇尚未解决、教育部门的相关利好政策较少等等。有关部门已经在着手解决上述问题,只是效果显现尚需时日。

在青训体系建设上,中国足协也已经有了具体的思路:请10个外国青训专家,分布到全国10个试点城市,有中甲俱乐部的城市优先考虑,在3年内实验性地搭建新的青训体系。这10个城市首先要完善校园联赛,然后在小学、初中校园足球联赛的基础上,举办全国校园足球布局城市的高中联赛和大学联赛,加快建立并完善小学、初中、高中、大学足球四级联赛,一方面提供更多的比赛,另一方面给有特长的孩子提供出路。在校园联赛基础上,国外专家挑出水平最高的球员组队,在10个城市基础上建立若干大区,组建若干支国青队、国少队,从而达到为各支国字号球队输送人才的目标。